

1884. febr. 28.

Minden eddigi társadalom története osztályharcok története. Világ proletárjai egyesüljétek!

NÉPKARAT

SZOCIALISTA MUNKÁSLAP

„Az igazán fejlettebb ország a kevésbé fejletlenek saját jövője képét mutatja.” (Marx.)

No. 17. szám. Vol. VI. évfolyam.

New York, 1908 február 28.

Egyes szám ára 2 cent.

Meghívó.

A St. Louisi Marx Károly önképző-egylet 1908 március 1-én, d. u. 3 órakor 1500 South 3rd St.

nagy népgyűlést

tart. Előadó SOMOGYI MIHALY, New Yorkból.

SZERVEZŐI JELENTÉS.

— Allegheny. —

Január 30-án utaztam át Allegheny-be, hol éppen aznap este nyílt meg a Marx-iskola, melynek Marosy István elvtárs az előadója. A szépszámu hallgató előtt én tartottam a bevezető előadást, ismertetve nagy vonásokban a marxista elmélet alapjait.

Szombaton, február 1-én este nyilvános előadást tartottam a szocializmus lényegéről ismertetve. Tekintettel arra azután, hogy McKeesportban öt elvtárs rándult át a gyűlésre és a két szocialista frakció közötti különbség iránt érdeklődött, röviden bemutattam a szervezeti kérdést és a saját tekintetemben fennálló nézeteltéréseket. Nem mulasztottam el rámutatni, hogy az elméleti szocializmus, mint az egyre sürűbben jelentkező tapasztalati tények, betetőzve a jelenlévő krízissel, igazolja, hogy a főszűly az osztályharc alapján álló gazdasági szervezkedésre kell helyeznünk. Együtt a két szocialista frakció közötti különbség közt el kell tenni a különbségeknek, ha a magántulajdonban levő sajtó megügyi iparkodik is az irtó növelni.

Vasárnap délután népgyűlés volt szerveztünk magánhelyiségben. A gyűlést a dalarda nyitotta meg a Marcellal. A szépszámmal megjelent közönség előtt a szocializmus rövid ismertetése után az ellenünk felhozott vádakat mutattam be való értékükre szállítva. Azután Marosy elvtárs tartott rövid, hatásos beszédet, melylyel a gyűlést véget ért. Őt új tag jelentkezett felvetelre s a Népkarat két új előfizetőt nyert. Mintegy 3 dollár értékű pártirodalom fogott el.

Az Allegheny-i szervezet általában igen szép működést fejt ki. Az elvtársak tanulnak agítálnak. Buzgó lapkezelőjük van és jellemző, hogy arra büszké, ki hiányzott legkevésbé gyűléseiről. Vannak, akik egyetlen gyűlést sem mulasztottak, legtöbbjük pedig csak igen súlyos ok bízhatta egyszerű-mászor elmaradásra.

A szervezetenek és beteggyógyozónak közösen bérelt magánhelyisége van, melyet az elvtársak közös erővel szépen berendeztek.

Ilyen viszonyok mellett a munkaviszonyok javulásával szép haladásnak néz elébe szövetségünk XXXI. osztálya.

— McKeesport. —

Igen tanulságosak és biztatók nekünk szocialistáknak azok a tünetek, melyek McKeesporton megfigyelhetünk.

Február 9-én, délután tartottuk népgyűlést a Mulberry Streeten lévő Rosenbergféle Hallban, miután néhány napi intenzív munkát fejtettünk ki. Braun elvtárs — a szervezet titkára — kíséretében sorra vettem a magyarok hűzák gyűlési meghívóinkkal. Szármalmas képeket láttam. Levert emberek, sürűn összehúzólv. Könyező burdosaszony, ki nem tudja tartani munkanélküli burdosait, mert kifogyott a hitelből, stb. stb. Hiszen tudják az elvtársak.

De a vasárnapi népgyűlés, az sokatmondó volt. Már egy órakor délután gyűlékezett a nép és három óra előtt, mikor a gyűlés megnyílt, az 500-at is meghaladta a jelenvöltek száma. Mély csöndben figyelték, mikor a jelenlegi állapot okait elébük tártam és rámutattam a kivezető utra. Majd rámutattam, kik a munkásosztály leggonoszabb ellenségei. Bemutattam a csuhát, mely azt állítja, hogy az evangéliumot hirdeti, s ahelyett, hogy még az ellénséget is szeretni tanítaná, testvér és testvér között hinti el a gyűlölet magvát. A pap összeszűjtja a munkást a munkással, hogy ne egyesülhessenek jogaik kivívására és el ne érhessek azt az időt, amikor a herék, a nem dolgozóknak is egyenek a más munkája gyümölcséből. A pap naponta újra és újra megfeszíti Krisztust, mikor az ő csak szeretetet ismerő szelleme nevében gyűlöletet támaszt és galádul hazudik. És bemutattam egy csuhát, mely 1897-ben így szónokolt egy Sopronban, Vázsonyi által rendezett népgyűlésen:

„Itt állók és pap létemre nagyobb meggyőződéssel hirdetem a szocializmust, mint az evangéliumot!” Ez a csuha akkor ép úgy hazudott, mint

most McKeesporton, miután Magyarországból ide szökött. Igenis, Kálmán elkész ő, a konkolyvető. És az 500-nyi tömeg kivétel nélkül helyeslőleg bólintott, amikor bátran kimondtam, hogy aki a szeretet hitét becsüli, annak kell vernie az ilyen gaz és hazug konkolyhíntőket, aminő Kovács Kálmán. És most itt, nyomtatásban, nevével aláírásával ismétlem, HOGY KOVÁCS KÁLMÁN, MCKEESPORT LELKÉSZ, GAZ, MERT HAZUDIK, hogy munkást munkás ellen uszított, testvéreket egymás ellen igazságot!

Beszédem után Koszond munkástársunk kért szót, aki az előadottakkal egyetértve, szintén rámutatott, mennyire védtelenül ki van szolgáltatva a munkás a kizsákmányoló osztályának.

Utána rá kellett mutatnom, hogy tévedett abban, mikor a zsidóban keresi a hibát. Példákkal bizonyítottam előtte, hogy a zsidó tőkés ép úgy kizsákmányolja a zsidó bér munkást, mint a magyar urak a magyar, a német urak a német munkást. Bármily fajhoz vagy nemzetiségű különbség nélkül. Tehát legyen vége a téves nézeteknek, és ismerje fel minden munkás, hogy:

Két nemzet a világ: elnyomók és elnyomottak nemzete.

Az elnyomó tőkésosztály kizsákmányolja, munkája gyümölcsétől megfosztja a munkást. Tanuljunk meg, hogy ember és ember között csak így tekinthetünk különbséget: Ez kizsákmányoló, amaz meg kizsákmányolt. A kizsákmányoló ellenfelünk, bármily faj, a kizsákmányolt bajtársunk, bármily nemzetiségű vagy vallású.

Még Fritsch és Székely elvtársak szólottak a gyűlésezetthez, felhíva figyelmüket a hazaffyságban utazó újságok hazug voltára és ajánlv a Népkaratot, a mi újságunkat, közös tulajdonunkat.

A tömeg hangulata izzó és elkeseredett volt. Volt, aki azt kérdezte, hogy mit tegyünk, de most azonnal, mert sorsunk tőrhetetlen. Rámutattam, hogy tudás nélkül semmit sem lehet tenni. Pár évvel ezelőtt nem jöttek közénk a munkások száza tanulni, s ez baj. Ha most megint rendbe jönnek kizsákmányolók, a tudatlanok ismét átadják magukat a csendes emésztés nagyszerű tevékenységének és egyébbel nem törődve éldegélnek, nem tudva, hogy a mai társadalmi rend már korhadt és újabb, nagyobb veszedelmeket hoz pár év múlva. Akkor megint felocsudnak, ha nincs mit emészteni. De ez nem jól van így, mert látunk kell a bekövetkező bajokat és fegyverkezni ellenük, a tudás fegyverrel. Mert aki nem tanul, az nem ismeri az utat, melyet követnie kell.

És bizonyos, hogy mi dolgozni fogunk, és bizonyos, hogy a magyarság ezreit fogjuk az I. W. W. táborába vezetni, mikor a legközelebbi válság beköszönt. És a magyar munkás tömörülni fog. Egy részét közénk hozza ezse és szíve már most, a többit majd közénk hajtja a vaskényszerűség. Aminthogy McKeesporton egy év előtt felényi embert sem lehetett volna összehozni, hogy a munkásosztály helyzetéről beszéljünk velük. Amde gymra van mindenkinék. Még annak is, akinek agya és szíve csonka, és ezen gondolkozzanak a hitetlenek és kishitűek...

A Népkarat 5 új előfizetőt nyert McKeesporton.

Somogyi Mihály, szervező.

A SZOCIALIZMUS CÉLJA.

Írtá: Rác Gyula.

(Folytatás.)

De a kapitalista munkásszervezetben a munkásoknak csak passzív szerepük jut. Sem nem határoznak s a határozatban semmiféle részt nem vehetnek, hogy milyen irányban foglalkoztassák a rendelkezésre álló erőket. Az a tőke, amelyet a proletárok munkája megteremtett, munkása megkérdése és tudta nélkül

kezd meg vagy szüntet meg valamely munkát. A munkás milliók csak a "munkás kezét" képviselik, amely elvégzi azt a munkát, amit a tőke egymaga tervezett s elhatározott. És a proletár munkásmilliók végzik a kapitalista által eltervezett s óhajtott munkát a kapitalista által önkényesen kiválasztott vezetők igazgatása alatt. A munkás így sem a munka tárgyának, sem a munka miként való végrehajtásának s a mechanizmus végrehajtásának meghatározásában részt s közreműködést nem nyer. Más szóval a munkás kétszeresen rab-szolgája a tőkésnek; mikor olyan munkát végeztet az vele, amit amaz esetleg nem akar s amikor olyan eszközökkel, oly módon végezteti azt, melyet a munkás nem is választott. Azaz ugyanaz a kapitalista rendszer kizsákmányolja a munkások munkáját, korlátok közé szorítja a munkások szabadságát is. A munkásoknak személyét és vagyonát kisebbiti a kapitalista rendszer! Kisebbiti pedig csupán olyan vagyon és tőke alapján, amely vagyon és tőkét nem a birtokos, vagy őse halmozott össze becsületes munkával okos és takarékos gazdálkodással, vagy a társadalom javára végzett munkával, hanem amely vagyonnak eredete: zsarolás, rablás, árulás, erőszakos hódítás, foglalás, kegyadomány vagy lelkiismeretlen spekuláció és a munkások tömegeinek kizsárolása. Becsületes munkával nem lehet összehalmozni milliókat és milliárdokat; a spekuláció és nyereszkedés nem becsületes munka, hanem a spekulálni nem tudók szabadalmazott kirablása (Csak a találmányok útján szerzett nagy vagyon a kivétel.)

A kapitalizmus felsorolt visszaéléseivel azonban még nem merített ki minden rosszat. A vagyonos és kapitalista osztály csak kicsike osztály a bérkereső proletárok tömegeihez viszonyítva és ez a vagyonos kicsiny osztály sem egységes, magában is megosztott s az éles verseny által részekre van szakítva. Sohasem volt képes vagy alkalmas arra, hogy önmagát megszervezze és így hatalmába kerítse a termelés s szabályozza is a társadalom változatos szükségéinek megfelelőleg. A termelésnek ez anarchikus rendtelenségében a józan előrelátás övta a tévedésektől, hanem a gazdasági krízisek; amely kríziseknek rettenetes következei gyakran sújtják épen a proletárságot; így — a munkás osztály társadalmilag felelős annak a termelésnek zavartalan fentartásáért, amelynek szabályozásában neki semmi része és vezetése semmi beleszólása nincs.

Gondolja meg minden komoly ember, ilyen igazságtalan sorsot juttatott a proletárságnak a kapitalista termelési rendtelenség, mely felelősséget rótt a munkásra auktoritás nélkül és bünteti a munkást annak beleszólása, megkérdése nélkül.

Mindez a sok kizsákmányoltatás, mindez a sok igazságtalanság, ez a sok rendtelenség annak az egy ténynek következe, hogy egy osztály monopolizálja az életnek és termelésnek fizikai eszközeit: a földet, gyárat, házakat, gépeket, tőkét stb. és a maga osztálytörvényeit erőszakolja a magántulajdon alapján a sokkal számosabb munkásosztályokra és az egész állami társadalomra. A bajok megszüntetésére tehát első tennivaló: a kapitalista osztály uralmának letörése.

Az elnyomott osztályt és vele az egész társadalmat fel kell szabadítani. Minden osztálykülönbség nélkül eltörölnöd azáltal, hogy az élet és termelés eszközeit, amelyek ma egyetlen dologtalan osztály birtokában az egész társadalom kizsákmányolásának és elnyomásának eszközeivé lettek, át kell adni a polgárök egész testületének, a szervezett társadalomnak. Minden egyes polgárnak egyetemes, közös és dolgozó kooperációjával kell a dologtalan kevesek rendetlen és zsaroló uralmát helyettesíteni. Ez az egyetlen módja van az egyének felszabadításának. És ezért alapvető célja mind a kollektivistá, mind a kommunista szocializmusnak a magántulajdonnak társadalmi tulajdonná való tétele.

Az emberiség mostani állapotában, midőn minden szervezkedésnek alapja a nemzet, a társadalmi tulajdon a nemzeti tulajdon alakjában jelentkezik. Ezzel átmenetelig ugyan a szocializmus beilleszti a fejlődés fázisába a nemzetet is, mint befogadta és fejlesztési törekedik az individuális egyéniségeket is. A proletáriátus szervezkedése s szocializálódása azonban természet szerint mindinkább nemzetközi jellegűvé fog válni. A szocializmus felé haladó különböző nemzetek mindig jobban és jobban fogják nemzetközi ügyeiket az igazság és béke elvei szerint elintézni. Mindazonáltal még jó hosszú időn át a nemzet fogja a szocializmusnak történeti alapját megadni; a nemzet lesz az öntömlinta amelyben új igazság egyideig meghatározódik s formát nyert.

Tehát a nacionalizált közös tulajdon lehet csak alapja az igazságnak s a kultúra minden áldásában való egyformá részesezésnek.

Egyről másról.

A NÉP PARTJA-E A "PEOPLE'S PARTY"? — A HALDOKLÓ REFORMIZMUS. MI AZ AZ "INDEPENDENT LABOR PARTY"?

A republikánus és demokrata párt népboldogító programjában tulsok volt a program és abból vajmi keveset látott megvalósítva a "nép", az istenadta nép. Égetően szükséges volt tehát egy új párt alakítására, még szebb programmal és még kevesebb kilátással. Ezt a szükségletet kielégítendő, alakították meg 1892-ben a populista pártot, "Peoples Party", valamicskével több politikai, de majdnem semmivel több gazdasági radikalizmussal, mint a régi, az agkori elgyengülést mindjobban magukon viselő régi, konzervatív pártok.

"Felújítjuk" — ugymond 1904. évi negyedik nemzeti konvenciójukon elfogadott elvi nyilatkozatuk — "a mi hódolatunkat a régi-módi amerikai szellem iránt, mely létrehozta ezt a nemzetet és megkülönböztette a föld többi népeitől... Kijelentjük, hogy azon alapigazságoktól való eltávolodás okolható azon bajokért, melyek alatt a nemzet szenved, hogy a keveseknek adományozott előjogok képekké tettek azokat a sokak fölötti uralomra.

Politikai demokrácia és ipari önkényuralom nem létezhetnek egymás mellett... Azt állítjuk, hogy jobb, ha a vasutak az állam birtokában vannak, mintha a vasutak vannak a kormány tulajdonában, már pedig vagy az egyik, vagy a másik eshetőség elkerülhetetlen."

Ez az elvi alap kiemelkedő része, melyet ez a párt, "az ország egyetlen reformpártja", mint magát nevezi, magának vall. Ezzel az elnevezéssel, míg egyrészt kitűnően jellemezte önmagát, másrészt rámutatott életképtelenségére is. Mit lehet reformoskakkal elérni a polgári társadalomban? Semmit! Mire ment ez az álitóltag egyedül reformpárt Amerikában? Tönkrement. Aminek elég ékesen szóló bizonyítéka a következő hír, melyet a "Daily People" február 24-iki számában olvasunk:

"Butte, Mont., Február 23. A "People's Party" egy nagygyűlést hívott egybe, melyet Butteban kellett volna tegnap megtartania, abból a célból, hogy a St. Louisban megtartandó nemzeti konvencióra küldöttéket válasszanak, de az egész államból mindössze két populista jelent meg."

Igy fejlődött ki az a reformpárt abban a Montanában, mely párt ugyanazon államnak még tizenkét évvel ezelőtt kormányzótt adott. Mi egyebet jelent ez a reformizmus haldoklásánál? Hiábavalók a gyönyörű demokratikus programok iniciatíváról és referendumról, hogy ha ezekkel nem azt a célt tűzzük magunk elé, hogy a tőke és a munka közötti osztályharc szolgálatába állítjuk azokat a tőkés társadalmat megdönteni segítünk.

A populista pártnak nem ez volt a munkáspolitikája, abban nem foglalt helyet a bérrendszert megszüntetése, mint cél. A populisták csak hitték, hogy a munkának joga van szervezkedni, de egyszersmind azt is hitték, hogy a munka társa a tőkének, ők csak érezték, hogy a munka szervezése fontos, de csak azért, hogy a munkaidőt megrövidítse.

A populista párt nem volt eléggé radikális ahhoz, hogy tömegeket vonzhatott volna és nem volt eléggé kecsesgető a programja jobokat kereső burzsoa-politikusok számára és így rövid ideig tartó fellobbanás után a populista tűznek el kellett hamvadtania.

A néppolitika Amerikában is azonos immár az osztályharc követelte politikával.

"A király meghalt, éljen a király!" Ez volt a loyális franciák szavajárása trónváltások alkalmával. Az új király iránti loyális kedvüket nem volt ildomos nagy szomorúságot mutatni az elhunyt király halála fölött.

Nekünk sem illik tehát tulságosan busulnunk a "People's Party" haldoklásán, mert minden jel arra mutat, hogy mihamar utódja akad. A neve ez lesz: "Independent Labor Party of Amerika", Amerikai független munkáspárt. Ugy is mint volt magyaroknak, úgy is, mint ezidőseiről az amerikaiaknak, szívünknek hevesebben illendő dobognia a "független" szó hallatára. Szívünk e hevesebb dobogása azonban ne akadályozzon meg bennünket abban, hogy a komolysággal vizsgáljuk, melyet az megérdemel annál fogva, hogy munkásokról van benne szó.

Egyelőre nézzük csak a tényeket, melyekről az ily kérdésekben eléggé tájékozott "New Yorker Volkszeitung" a következőképen ír meg febr. 11-iki számában:

"A Central Federated Union utolsó évében történtek elég fontosak ahhoz, hogy kihívják a szocialisták érdeklődését és figyelmét.

Ez ülésen ugyanis egy jól előkészített határozati javaslatot nyújtottak be, mely követeli, hogy az "Amerikan Federation of Labor"-hoz azzal a sürgős felszólítással forduljanak, hogy az azonnal hívja egybe az összes szakmákat egy special konferenciára, mely... lépéseket tegyen egy független munkáspárt megalakítására nézve.

... A javaslat fölötti határozathozattal négy hétre enlapolák..."

Eddig a hír. Lássuk most a Volkszeitung saját kommentárjait. Hátha tanulhatunk belőlük valamit. Azt mondja:

"Örömmel üdvözöljük egy független munkáspárt alapítását is, még akkor is, ha elvi alapja kezdetben nem teljesen, vagy csak igen hiányosan állana is szocialista alapon"

Kerek hat nap kellett hozzá, míg a Volkszeitung észbe kapott és kezdte átlátni, hogy a szocializmus nem mérhető fontok és dekák szerint és minden oly munkáspárt, mely nem helyezkedik az osztályharc alapjára, hanem függetlenségi frázisokat hirdet, legalább is gyanus. Séová bár későn, de mégis jóvátette a fenti kis elszólást és február 17-iki számában "Független, tehát ellenséges" című cikkében fegyvert csörtet a még meg sem alakult, de még egy héttel ezelőtt örömmel üdvözölt munkáspárttal szemben.

Nem célunk ezuttal a Volkszeitung intencióira rámutatni, ellenkezőleg kijelentjük, hogy ez utóbbi cikkében elfoglalt álláspontja helyes. Szocialistákus és annak kedvéért megbocsájtsuk az előbbi tévedését is.

Nagyon igaz van abban, hogy "minden munkáspárt, mely eleve lemond a szocialista célokról s ezen elv mellett kitart, szükségképen reakcionárius gyanánt kell, hogy hasson", vagy mikor azt állítja, hogy "egy független munkáspártnak ma már nincs többé jogosultsága. Még akkor is, ha nem politikai kalandorok hívták életre saját külön céljaik érdekében. Mert független a szocializmus meghódításának törekvéséről is."

Mindezek ellenére is, a mi nézetünk az, hogy éppen a szocializmus itteni állása mellett nagyon valószínűleg ki fog alakulni előbb-utóbb egy ilyen "független" munkáspárt. És mi nem üdvözöljük örömmel, de nem is félünk tőle, mert bizonyosak vagyunk benne, hogy eredménytelenség igen felvilágosító hatással lesz a munkásságra és ha csakugyan az A. F. of L.-ből indulna ki, meg lenne az a nagy haszna is, hogy a politikának a uniókba való bevitelére által azok és velük együtt a trade unionismus feloszlóféiben levő hullájának feloszlását siettetné. L. G.

OROSZ ÁLLAPOTOK.

Stoessel generálist halálra ítélték, mert nem volt annyi bátorsága, hogy a nemesszövület cárt és a hazaért meghaljon, de a nagyobbik büntetés, hogy azt a néhány ezer parasztot nem gyilkoltatta halomra a japáni agyuk által, hanem belátta, hogy a várat fentartani nem tudja, mert a puskaport, golyót, és ami csak használható volt, a tiszték eladták a japániaknak, ami pedig megmaradt, azt meg egyáltalában nem lehetett használni, tehát inkább feladta a várat. De még lehet, hogy a vérszomszaj cár és a nagy hercegek, az ugynevezett civilizált államok befolyása alatt 10 évi fegyházra vagy számkivételre fogja ítélni a generálist.

Hogy a mentési akció megindul, az egész bizonyos. Mert itt nem holmi orosz parasztló vagy zsidókról van szó, kiket a cár fekete bandái ezrelve gyilkolnak le s akiknek piszkos munkájával nincsen megelégedve a nemes cár, mert nem dolgoznak eleget.

A parasztló milliói, kik éhenhalással küzdenek, még mindig lázonganak azért, hogy megnyugtassa őket. adat nekik majd kenyér helyett ölmot és hogy biztosan jusson mindegyiknek, hát a dumával megszavaztatott 1078 millió dollár ára gyilkoló szerszámot és 225 milliót négy hadihajóra. Most pedig örülhet az orosz paraszt, nem azért, hogy kenyere lesz, hanem hogy lesz mit lopniok a nagyhercegeknek.

*) A feltűnő szedés az eredeti cikkben nincs meg.

NÉPAKARAT

szocialista munkáslap.
A Szocialista Munkáspárt hivatalos közlönye.

Kiadja

Az Amerikai Magyar Szocialista Munkás Szövetség
516 East 6th Street, New York, N. Y.

Megjelen minden kedden és pénteken.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre	...	\$2 00
Fél évre	...	1 00
Negyed évre	...	0 50
Európába	...	12 korona.
Egyes szám ára 2 cent.		

A Munk. Bet. Szöv. hivatalos közlönye.

Szerkesztővel értekezni lehet hétfőn és szerdán 6-tól 8-ig.



NÉPAKARAT

Publ. by the Hungarian Socialist Labor Federation of America
516 East 6th Street, New York, N. Y.

ARNOLD GONDA NATIONAL SECRETARY.
A. WALDMAN NATIONAL TREASURER.

ISSUED EVERY TUESDAY AND FRIDAY.

SUBSCRIPTION YEARLY \$2.00
SINGLE COPIES 2c

Entered as Second-Class Matter August 28, 1907,
at the Post Office at New York, N. Y.

New York, Friday, February 28, 1908

A COLUMBUSI GENERALIS.

— Édes testvéri szeretettel. —

Nem árulok zsákban macskát és ezenem megmondom, hogy a Columbusi generalis nem más, mint "A Columbus és New Comers-town Ohio Állam Egyes. Gr. Batthyányi Lajos R. K. Férj és Női Betegsegélyző, Temetőző és Társalgó Egylet"-nek "főnöke". (Aki ezt a címet egy szuszra kiejti, legény a talpán.) Gen rálsnak nevezteket pediglen ő, mivel gyűlekeztek alkalmával "főnöki" diszruhát, csakót rak magára. Nincs az a talján, aki oly círára, suttasora öltöztetné a táncos majmát, amilyen a főnök ur.

Bizony nem sokat jelent ez az ur ezen a földön, s az sem fontos, hogy Horváth Istvánnak hívják. Nem fontos, hogy ha még círább majomparádéba bujik is. Az sem fontos, hogy nem tisztázta magát bíróság előtt, mikor egy new yorki újság sulyosan megvádolta. De már fontosabb — és éppen ezért emelek szót — hogy a generalis ur egy Paulovits József nevű csuhással szövetezve és kerítve egy "értékes, saját házzal rendelkező púztáros" (remélhetőleg saját telkén áll, nem csupán nevén), és még néhány — tán jóhiszemű — embert: megalkította a fenti círa nevé egyletet, hogy becsapja a szegény magyar munkást.

Bátran merem állítani, hogy becsapják, mert igérnek olyat, amit megadni lehetetlen. T. i. 50 cent havii tagsági díj után adatik: 1000 dollár haláleseti díj, 500 dollár baleseti díj, 8 dollár betegségy teljes egy évig. Egy év után, ha a beteg tag meg nem gyógyul, — végkielégítés. 50 dollár temetési költség.

Nohát, aki tud annyit, hogy mennyi a kétszer kettő, az láthatja, hogy ez ígéretek soha be nem válthatók, ha csak a csuhás diszelnök, vagy majomparádés főnök a sajátjából nem fizet. Pedig megteszik-e őt ezt? Hiszi a pici.

Nos, minden értelmes magyarnak kötelessége, hogy munkástársait megidejekorán megvédi, hogy ne legyen késő bánat. Résen leszünk és mentjük a még menthetőket.

De ezek az urak nagyban akarják vinni a rongyszédést, illetve ígérést — nem adást. Újságot kezdtek csinálni, "Columbusi Újság" címen. Ez ellen már sok kifogása lehet minden értelmes embernek, mert ammi tücsköt-bogarat egy tucaj pójca se tudna kigondolni, amennyit abban komoly ábrázattal összehordott a főtisztikar. Hülye, ideitlen szólamokból áll az egész, melyektől a műveltebb ember nevetőgörcsöt kap, de a tanulatlan még tudatlanabb lesz.

Csak egy kis bolondgombát mutatok itt be köstölönak, hadd lássák, hogy még egy ép mondatot sem tudnak kiizzadni azok az atyafiak és még újságot merészkednek írni. Ime:

"Köszönyt nyilváníts."

Főtisztikar a Lorain-i osztályunk tisztikarának ez uton mond meleg köszönetet, ama önfeláldozó szorgalmukért, melyet osztályuk szaporitási, pontosság és példás rend tekintetében kifejtettek. Kiemelendők még a Congoni és Daytoni osztályaink elnökei is. Isten vezérelje Önöket továbbra is nemes feladatuk pontos teljesítésében, hogy ha majd út az óra, e tekintetben is büszkén emelkedjék nemes lelkük az Ég Urához."

Ehez csak nem kell kommentár! A lap elején a csuhás ír cikket, mondván: "Édes hű fiait és leányait a Gr. Batthyány Egyletnek! Ime a jószágos Isten segítségével lap jut a kezetekbe, a Columbusi Újság, mely a ti érdeketeket tartja szem előtt."

Hát hazugság, hogy "isten segítségével" ké-

szült a lap, mert ha így volna, nem lehetne benne annyi számszág. És hazugság, hogy a tagok érdekeit szolgálja; ellenkezőleg, az ő drága pénzükért készül és nyomatik ki. De folytattva a szót a csuhás, kesereg, hogy az egylet

"Megfogya bár,
De törve nem

tovább működik.

Es az Ur ilyenén való gondviselése ellen nem panaszkodunk. Ugy tartja a közmondás, hogy: akít az Isten szeret azt meglátogatja."

No, majd szeretném látni, nem panaszkodna a tisztelendő, ha egy hive csupa szeretetből meglátogatna és megfogasztaná az ő holmiját! — De a fontos előttem, hogy beismeri, miszerint megfogtak. Kevesen vannak. Kétszázat sem tesz ki az igazi, fizető tagok száma, erre vall, hogy az utolsó hónapban mindössze 273 dollár 60 cent bevétel mutatnak ki, betegeseknek pedig nem fizettek többet, mint 145 dollár 29 centet. De valami "barbertoni ügy" 100 dollárba került. Aki szeretné tudni a "barbertoni ügyet", kérdezze meg a generalistól. Történt azonban, hogy

"A Főtisztikar szomorodott szívvel jelenti, hogy Bognár Anna 32 éves róm. katolikus tag — testvérnőnk, a masilloni osztály hű tagja 1907. évi december hó 13-án szívszélhűdés következtében — nem halt meg, csak elköltözött az örökkévalóságba, ahol egykoron mindnyájan viszontlátni egymást."

Nagy részvétel mellett, az egyleti tagok diszrukcolásával — tétett örök nyugalomra."

Igy szól a "Columbusi Újság". Amde viszontlátás, diszrukcolás nem használ, fizetni kéne 1000 dollárt, még ha jelvényes is volt a diszrukcolás. 273 dollár bevétel azonban kevés. Tehát így szólnak a generalisok a tagok érdekeit szolgáló újságban:

"Mint hogy az utolsó hóban a rosz munkaviszonyok miatt Egyleti testvéreink nagyrésze ismeretlen helyre távoztak, — nagy része fizetésképtelen — hogy az 1000 dollár haláleseti díj befolyjon, nevezett tagtestvérnőnk haláleset díj-illetéke tagonként 1 dollárban állapítatik meg."

Azonban bizonyos, hogy még mindig nem jöhét be még 300 dollár sem, nem hogy ezer. Így, csak a boldog nem látja a csalást.

Ráadásul kiderül, hogy a főnök-generalis, a főjegyző és a főellenőr urak egy kis tagtörzör körutra indultak a tagok pénzén, "édes testvéri szeretettel".

Es hogy a játék elég círa legyen veszedést szítanak katolikus és református közt. Hogy is ne! Hiszen csuha van a játékbán és ahol csuha van ott gyűlétség is van és meggyalázák az evangélium szeretőket.

No, de seaj. Hiszen utazik a generalis ur az egylet pénzén. És neki sok oka van utazni, mert nála, amint a "Columbusi Sajtókaró" utolsó lapján olvassuk,

"Imaszerek, pipaszerek, gyógyszerek, ernyők, órák, hazai és amerikai dohány és szivar nemek; dohánytárcák, téli takarók, ünnepi és munkás ingek, női, férfi és gyermekcipők, harmonikák és citárák szintén 20 százalékkal lezállított áron adtának."

Továbbá lehet nála venni 25 koronát 5 dollár 20 centért "édes testvéri szeretettel". Mert tessék tudomásul venni, ők édes testvéri szeretettel tesznek mindent: hazudnak, utaznak a tagok pénzén, adnak el pipaszereket és gyógyszerket, meg imakönyveket és harmonikákat és végül édes testvéri szeretettel szítanak gyűléseget munkás és munkás közt, amiért más-más a vallásuk.

En pedig ajánlom az Ohio állambeli magyar munkásnépnek, hogy vigyázzanak, nehogy még tulságos drágán fizessék az "édes testvéri szeretet"-et.
Columbus O. Jergasics János.

SZOLÁSSZABADSÁG AMERIKÁBAN.

A nyugati tőkésék meg akarják mutatni, hogy ők is, mint Sam Compers édes testvérei a munkásoknak. Azért Los Angelesben nem akarják, hogy tüdőjüket rontsák s ezért egymás után húzza le őket a kék-kabátos a szónoki székről,ugyanis engedélyt nem adnak az utcai szónoklásra, mert nem szükséges, de beszélni sem szabad, mert nincs engedélyük.

Az I. W. W., S. L. P. és az S. P. közös válaszmánya elment a rendőrfőnökhöz és megkérdezte, miért nem szabad nekik az utcán beszélni, mikor a Salvation Army, Businessman league, nemcsak hogy beszélhet, hanem beszédjük alatt valóságos elzárják a közlekedést.

A rendnek legfőbb öre erre gögösen kijelentette, hogy ha a munkások gyülekezet akarnak tartani, hát béreljenek termet és kezdjék az agitációt közvetlenül a választás előtt.

Mint hogy pedig az I. W. W. és a szocialista szervezeteknek nics arra pénzük hogy termetet bérelve a tőkésék zsebet düzzasszák, azért engedély nélkül tartanak gyülekezet s csak természetes, hogy az elfogatások egymást érik, míg csak a munkások észre nem térnek és követelik jogaikat.

UJ HARCOS:

Február 18-án megalakult Columbusban a "Marx Károly Önképző Kör". Üdvözöljük!

ELVTARSÁKI

Terjesszék a „Népakarat“-ot.

HOL AZ IGÁZSÁG!

Lapunk olvasói tudnak azon hosszu harc-ról, melyet meg kellett vívniuk a M. B. és Ö. Szerv. volt intéző bizottságának működése ellen. Ismerjük az eredményt. A brooklyn elvtársak által, a szocializmus terjesztése céljából megalakított szervezetet ott kellett hagyunk. Ott hagyták mindazok, kik önzertes, öntudatos szocialistáknak vallották magukat.

Két év mult el azóta. Külön utakon haladunk. Mi a régi alapon, ők új csapásokon. Háttunk meggett a fényes siker, előttünk még kevesetebb. S. Ök? Elérte őket a jól megérdemelt sors. Keresték, — megtalálták.

1905-ben kezdődött a harc. Útközponton volt: a pártoskodás. Mi, akik feltétlen hivei voltunk a S. L. P.-nek, követeltük, hogy a betegsegélyző legyen betegsegélyző, képezzé tagjait a tudásban és tekintve az amerikai szocialista pártviszonyokat, ne foglaljon állást egyik mellett sem. Nem szívesen tettük ezt, de kötele-ségből a betegsegélyző érdekében. Mi akkor láttuk, hogy az akkori és későbbi int. biz.-nak semmi más célja nincs, minthogy a betegsegélyzőt a S. P. és annak taktikáját hirdető "Előre" fejtessehené tegye.

Ezt akartuk megakadályozni.

És mi történt?

A tolvaj tolvajt kiabált. Mindenképen bizonyítani akarták, hogy mi a S. L. P.-hez akarjuk csatlolni a betegsegélyzőt. Bizonyítani nem, de rágalmazni tudtak. Nem riadtak vissza a legundokabb eszközöktől sem. Beesületes munkásembereket gyálazták, piszkoltak egyéni tisztességükben.

Néhány adattal akarok csak szolgálni, csak néhányval! Ezeket tessék összevetni a M. B. és Ö. Sz. 1908 január havában tartott konvenciójának a S. P.-t indoszálló határozatával és akkor tessék ítéletet mondani, hogy kik küzdöttek becsülettel, tisztességgel? Kiknek volt igazuk, kik dobtak félre bármily érdekszempontot az összesség, a köz érdekében?

Az 1906 március havában, a M. B. és Ö. Sz. pénzen kiadott és Kaszonyi Gyula és Barnóczy Mihály int. biz. által aláírt röpirat mondja:

"A szocialista szövetség kongresszusán oly dolgok történtek, hogy a lap megalakítói és hű harcosainak távozni kellett, a lap vezetése pedig rámaradt egy megmaradt néhány emberre. Itt kezdődött a pártoskodás szocialisták és szocialisták ellen. Amit bevitték a betegsegélyzőbe is, holott annak nagyobb része párt-és elvnlküli volt. Dacára, hogy a szocialisták között szakadás történt, a betegsegélyző oda hatott, hogy tagjait a szocializmus magasatos eszméjét oktassa és nem pedig, hogy a Social Párt vagy Social Labor pártnak híveket hozzon. Ha tagjai megismerkedtek a szocializmus magasatos eszméjével, szabad választást enged minden tagnak, hogy melyik pártot csatlakozzon. Ezen az uton haladt a Munkás Betegsegélyző- és Önképző Szervezet és ezen haladása ellen indított irtó háborút a "Népakarat" vezetősége.

Tudvalevő dolog, hogy a főntvezett szervezet osztályában vannak sokan, kik nagyon homályosan ismerik, mi a Social Party és mi a Socialist Labor Party. Ezekből kifolyólag megismertetjük munkástelevéinkkel, mily aknamunkát óhajtanak elkövetni a Social Labor Party- "Népakarat" vezérférfiai ezen nemes-célú betegsegélyző ellen, kinek osztályainak vezetősége mindig odahatott, hogy támogassa a munkások lapját, a "Népakarat"-ot.

Tisztelt Munkástelevérek!

Az alanti sorokra felhívjuk figyelmeteket. Mit akarnak azok, kik jellemtelen hazug rágalommal illetik a nevezett szervezet intéző-bizottságát? Azt akarják, hogy hazug, jellemtelen rágalmaikkal az intéző-bizottságot kiug-rasszák és ök akkor könnyű szerrel csatlakozhassanak a nevezett szervezetet a S. L. P.-hez és könnyű szerrel tehetik a szervezetet a S. L. P. fejtessehené. Ezen piszkos aknamunkájuk nem sikerült és nem fog sikerülni."

Csak ennyit a közpénzen kiadott röpiratból, melynek refrainje: párthoz nem szabad csatlakozni.

Kovács Sándor, (Harvey, Ill.) a M. B. és Ö. Sz. tagja írta:

"Ugy látom, baj van a kréta körül. Szervezetünk aknamunkát nem türeth. ... stb. stb. A betegsegélyző álljon külön mindegyik párttól, mert ellenségesben biztos a bukásunk."

(A nyilatkozat megjelent a "Népakarat" 1906 január 12-iki számában. A Népakarat jelenleg is rendelkezésre áll az ellenkező véleményeknek, nyilatkozzék Kovács munkástársam!)

A M. B. és Ö. Sz. kizárt XIII. osztálya, (Lynn, Mass.) körlevele szöszírtet a következőket írta:

"A betegsegélyzőt öntudatos munkások alakították, és ugyanazok lapot is adtak ki, (Népakarat) mely később hivatalos lap lett. És most a kinevezett int. biz. egy közismert lapot, elvet, csak azért, hogy a kéthetenként megjelenő "Előre"-t a betegsegélyző segítségével valami politikai lappá szűrjék át. Ha a betegsegélyző tagjai csak egy gondolkodnak most is, mint amikor a szervezetet megszám előtt és nem a politikát, mit most az önként kinevezett int. biz. gyakorol."

A lynnieket ezért ki kellett zárni. A M. B. és Ö. Sz. intéző bizottsági hivatala által 1906.

márc. 13-áról keltezett vádléval a következőkép okolja meg a kizárási indítványt:

"T. tagtársak!

Kivának-e olyan tagokat továbbra is megtűrni szervezetünkben, kik szervezetünket áldozni képesek egy Párt érdekeiért? Kivának-e olyan tagokat Szervezetünkben, akik há az ő szeméjük nem jutt érvényre, rombolni akarnak, nem törődve, bármilyen áldozatba is kerül.

T. tagtársak legyünk erélyesek és védjük szervezetünket minden körülmények között olyan egyének szemben.

T. tagtársak! Szervezetünk megalakult és hivatala tagjait felvilágosítani, de nem pártkérdéssel foglalkozni, mert ha azt ten-nénk, Szervezetünknek csak hátrányára volna."

A lynnieket kizárták, mert nem szabad politizálni. Igaz, hogy nem is politizáltak, sőt annak ellene voltak, miként a lynn-i osztály körlevelének fenti idézete feketén-fehéren bizonyítja.

"Nem szabad pártkérdéssel foglalkozni." Ez volt az örökös mottó!

És vajjon kik politizáltak, és vajjon kik voltak egy politikai pártnak uszályhordozói?

Megmondja az "Előre" 1908. febr. 1-iki száma, így referálva a M. B. és Ö. Sz. 1908. január havában tartott konvenciójáról.

"Sokáig emlékezetes fog maradni az amerikai magyar munkásság történetében a Munkás Betegsegélyző és Önképző Szervezet f. évi január hó 18., 19. és 20-án lefolyt nagy konvenciója. Soha hasonló nehéz körülmények között konvenció oly komoly, feladata magaslatán álló, cselekményeiben ily sikeres munkát még nem végzett, mint ez.

A sok és fontos határozat közül, melyet a konvenció elfogadtak, jelentőségében ki-magaslik az, mely kimondja, hogy elfogadja a Szocialista Párt elvi nyilatkozatát. A vezetőség és a küldöttek lelkiismeretes, egyértelmű megbeszélésének eredménye ez a határozat.

Annak belátása, mikép bármily munkásszervezet csak a Szocialista Párt támogatásával végezhet eredményes munkát, az el-múlt nehéz évek sok tapasztalatainak eredménye.

Be kellett látniok a vezetőség és a küldötteknek, hogy a betegsegélyzős és önképzés amennyiben munkáskérdések, annyiban csak az osztályalapon álló Szocialista Párttal együtt haladva lesz megvalósítható.

Ezért volt jelentőségteljes, ezért volt eredményes ez a konvenció."

Kell-e ezután még bizonyítani, hogy kik szolgálták pártérdeket?

Kik tekintették "fejtessehené"-nek a betegsegélyzőt? Kik folytattak aknamunkát, kik törték darabokra a szervezetet?

Nekünk nem árt, ha tiszser csatlakoznak is bármely politikai pártéhoz, de tartozunk az igazságnak azzal, hogy a fenti tényeket leszögezzük.

Be kellett világitanunk abba a boszorkánykonyhába, melynek szakácsai öreg, elaggott embereket képesek voltak önző érdekből a betegsegélyzőből kilöknö, mert beesületes munkát követeltek és akik a legutolsó konvenciójukon azt kiabálták brooklyn elvtársainkra: "Ki velük!" Ki velük, mert nem akarnak a S. P.-nak uszályhordozói és az "Előre"-nek ügynökei lenni!

Dicső humanizmus! Gyönyörű emberszeretet!

Az ilyen módon vezetett egyesületnek nincs létjogosultsága! Az álhumanizmusnak és álszocializmusnak már lejárt az ideje!

Róna Dezső.

PEONAGE NEW YORKBAN.

Érdekes dolog, írja Barlow bíró, hogy a kapitalisták mindig találtak alkalmat a törvények kijátszására (mert úgy alkotják meg, hogy mindig legyen kibérű). Egy tanoconct valamely ok miatt elítélték, de feltételeken szabadon hagyták, vagyis a boss-nak adták át felügyelet végett, ki azután igyekezett is kihasználni az alkalmat, mert a szerencsétlen fiúnak 4 erőteljes munkás munkáját kellett elvégeznie, vagy a börtönbe mennie. Mivel pedig ezen pokoli életet nem bírta, visszakivánczott a "Sing Sing"-be, mit sikerült is barátainak kieszközölni.

Egy szóval, nem csak a bérabszolgaság, de a tényleges rabslaság is virágzik New York városában, ami természetes is, mert ezt a kiváltságot nem engedhetik meg csak a déi kollegáinknak. Elkelt az elben a szabad államban is, ahol minden tőkés egyenlő joggal bír.

Szervezetek és olvasóink figyelmébe ajánljuk a következő könyveket:

Az új magyarország felé.
(beszélgetés a szocializmusról)
Mi a szociológia?
Az ember származása.
A magyar adórendszer igazságtalanságai.
Népoktatásunk bünei.

T Á R C A.

FELEUTRÓL.

Irta: Csizmadia Sándor.

Az akácfasorban bolyongott. Enyhe tavaszon, zöld viruláskor. Ugy andalgott a poros kocsi mellett, mint valaki, akinek már nincsen semmi célja, mindegy neki, akárhogy jár. Mégis mintha igen nagyon örvendene az életnek. Meg-megáll, lehajol, hosszasan vizsgál-gatva a sárgás, fényes foltot, melyet a lombosodó faágak között vetett a nap az utmenti pázsitra.

— Ez gyönyörű — suttogja. — Ha én is így lehetnék! De én nem vagyok fűszál, se nap-sugár.

Elmosolyodott ezen a furcsa összehasonlításán.

— Igen én ember vagyok. A teremtés koronája. A föld ura aki miatt teremtdött mind-az, ami van. Az egyedüli eszes lény. A többi hus és vérből való teremtmények mind csak alsóbbrendű állatok, egyedül arra hivatva, hogy a hatalmas és okos ember szükségleteinek kielégítéséhez anyagot nyújtsanak. Az ember minden, aki nélkül nem lenne semmi sem.

És ezen még inkább elmosolyodott.

— Mily hülyeség az elbizakodott, gögös embernek ilyeneket hinni! Ki is lehetett az a nyomorult, ki ilyen alvávaló meséket talált ki az emberiség számára!

Kezei ökolbe szorultak. Arca kipirult a harag tüzetől és úgy érezte, hogy ha azt a gonosztevőt, aki az embereket először elbolondította, ha most eléje kerülne, rögtön megöltaná.

Elnézett a fák között a széles, végtelen meszeseségre. Szántó-vető embereket látott fehér, lobogó, szinte fénylő ingben mozogni a síkságon. Talán még nem is ment ki egészen a föld fagyja, már próbálgatják, lehet-e vele valamit csinálni.

Szorgalomnak nevezik ezt, holott közönséges ostobaság. Mert miért dolgozik az ember? Talán azért, mert magasbát céljai vannak vele?! Fene! Hiszen az ember csak azért akar élni, hogy holnap majd megint essen.

Tovább ment, kocsikkal találkozott. Gabonát vittek a városba. A kocsik tetejére voltak rakva, úgy, hogy a sovány, meghajtott gebék alig bírták a terhet. Huzták pedig teljes erejükkel. És bizonyára kevésbé az ostortól való félelem, mint inkább az abrakra való kiállítás buzdította őket.

— Ezek a négylábú állatok is kultúrlények? Nagyobb megerőteltéssel dolgoznak, mint az ember! És szintén az abrakért. Mi különbség van hát köztünk?

Ebben a pillanatban a közeli falu tornyából odacsapódott a harang szakadozott, el-elhaló hangja. A kocsin ülő emberek hirtelen megemelték kalapjukat. A lovak azonban nyilván nem vették észre a harangszót, mert egyáltalán nem mutattak semmi meghatottságot.

— Ez már fontos különbség az ember és az állat között. Ime az ember a harangszóra megemelte a kalapját, a ló nem. Ellenben ha az ostor suhogását hallja, megrezzen a ló. Miért? Azért, mert elhitették vele kenetes prédikációkban, hogy az ostor csapása fáj? Nem, hanem azért, mert a ló már látta az ostort. Érezte is annak csapását. Sőt olyan tapasztalatot is szerzett, hogy ha a csapás után igyekszik jobban huzni, a verés rögtön megszűnik. De az ember? Az ember imádkozik, az imádság után sorsában még sohasem történt pedig javulás. Ha a ló hiába huzna jobban, csak vernek tovább is, bizonyára nem hallgatna többet az ostorcsapásra. Persze, hát a ló nem ember.

Még sohasem látta így meg az ember és az állat közötti különbséget. És ez a különbség még jobban elkeserítette. Igen nagyon megaláztatottan érezte magát. Szegény emberek gyermekének született. Egész életében nyomorgott, kinlódott. És a sors sohasem nyújtotta neki azt a kedvezést, bárhol volt is, hogy ne kellett volna neki vakon engedelmeskedni bárki parancsának. Mindenütt ő volt a leggyöngyöb, a legtudatlanabb, a legjelentéktelenebb.

Ide az országutara már bizonyos, kész tervvel jött. Hogy itt jusson el oda, ahonnan többé már nincs visszatérés. Itt a szabadban, a kikelet fakadásán idején ő is megszabadul a maga terhétől. Van itt sok szép erős fa, köztük nem egy olyan, amelyik megteszi neki azt a végső szolgálatot.

Megállott és sorra nézte a fákat, mintha már most akarná kiválasztani a legmegfelelőbbet. És anélkül hogy észrevette volna hogyan, tekintete megint végigszókött a pusztaságon. A kis fehér tanya gyogyottak a napsütésben, máshol meg valóságos kis zöld erdővel voltak körülrítve. Egy-egy fészek az, mit az ember nyugalom után vágyva, sokszor meg gögéből épített a maga keskeny földjére. Mert hiszen sohasem nyugszik benne. Künn alszik az istállóban, a görében vagy a kazalok tövében. De nézd csak, hogyan kifeszül a melle, ha azt mondja: megyek a tanyaúra.

— Miért örvend csak, hogy neki tanyaúra van? Miért? Hiszen csak bajt, kínlódást, testi és lelki lassu elhalálózást jelent a számára! Mindig azokért a bajokért panaszkodik, melyek a tanyaúhoz kapcsolódnak s a tanya nélkül

EGYLETI HIREK

A New Yorki Szoc. Munk. Szerv. I. osztálya f. hó 29-én, szombaton, rendkívüli HAVI-ÜLÉST tart. Tárgy: Az alapszabályok tárgyalása.

A New Yorki Szoc. Munk. Szerv. II. oszt. 29-én FELOLVASÁST tart, 1567 and Ave. "Ujvilág" Kávéház első emeleti helyiségében. Tárgy: A politikai helyzet és a pártok. Előadó: Steron Ernő.

Az Elizabethporti Szoc. Munk. Szerv. f. hó 29-én tartja rendes havi üését. A tárgy fontosságára való tekintettel okveten megjelenni sziveskedjenek.

A Philadelphiai Szoc. Munk. Szervezet által saját helyiségében, 800 Parrish St.-en tartandó felolvasások ideje és tárgya:

Február 22-én: Az ember származása. Február 29-én: A párisi kommuné. Március 7-én: A klerikalizmus. Március 14-én: Az osztályok keletkezése. Március 21-én: Az osztályharc. Március 28-án: Politikai mozgalom. Április 4-én: Gazdasági mozgalom. Minden felolvasás után a tárgyra vonatkozó kérdések intézhetők a felolvasókhöz. Munkástársainkat és elvtársainkat felhívjuk, hogy hívják meg e felolvasásokra barátaikat és ismerőseiket.

A Cincinatti-i S. L. P. Magyar osztálya 1908 március 1-én, vasárnap, a Cosmopolitan Hallban, 1313 Vine St., részben saját könyvtára, részben pedig a párt céljaira világpóstával és színielőadással egybekötött NAGY TÁNCMULATSÁGOT rendez. Színe kerül: a Liliomfi. Kezdeté este 6 órakor. Belépti díj 15c.

A Clevelandi Magyar Szoc. Munkás Szervezet 1908 február 29-én a Miller Hallban, (volt Ohlsen Hall) 1940 W. 28th St., színielőadással egybekötött nagy

TÁNCMULATSÁGOT rendez.

Belépti díj 25 cent. Kezdeté este 7 órakor.

A St. Lou'is Marx Károly Munkás Önképző Egylet 1908 február 29-én este a Concordia Club Hall-ban, 1441 Chouteau Avenue, NAGY ALARCOS BALT RENDEZ. Kezdeté 8 órakor. Belépő-díj 25 cent.

VEGYES ROVAT

A nagyszabású szocialdemokrata pártszervezet ez uton szólítja fel Fuchs Mihály vas- és fémmunkást, hogy a pártadával mielőbb számoljon el a fenti szervezetnek.

A Magyarországi földmunkások Országos Szövetségének esztergomi csoportja a következő hirdetésny közzétételére kért fel bennünket:

Krenkó János, esztergom-szentgyörgymező-városi lakos, pipaszár- és botgyári munkás vállalkozik a föld rigolozásától kezdve a szagos meggyfa termeléséig és annak teljes használhatóságáig való kikészítésére, ugyszintén a szőlő tenyésztésére is.

A Chicagói angol S. L. P. osztály, vasárnap, március 15-én, a Friedmann Hallban (Grand és Western Aves.) "Commune-Ünnepélyt" rendez, mely pontban délután 3 órakor veszi kezdetét s hangverseny és színielőadásra lesz egybekötve, melyet egy félórás előadás fog követni a "párisi kommuné tanításai"-ról. Az est hátralévő részét a táncnak szentelik. Jó tánczenéről gondoskodva van és minden elképzelhető fardozással azon leszünk, hogy a mulatság sikerüljön. Belépti díj 25 cent. Ruhatári díj nincs. A Népakarat olvasói kéretnek, segítségnek a mulatságot sikeressé tenni. A Vigalmi-Bizottság.

LAPUNK MEGBIZOTTAI.

New York, N. Y. Szerkesztőség, 516 E. 6th St. Brooklyn N. Y. Maudula Sándor, 258 Heyward St. Cleveland, L. M. Bakoss, 2130 W. 20th St. Pittsburg és környéke, A. Windt, P. O. B. 382 Scheuenday, N. Y. Tóth Lajos, 109 7th Ave. Passaic, N. J. Bujaky János, 14 Grand St. Garfield Newark, N. J. Kóna D. 136 Boyden St. St. Louis. Havangó P., 202 Souldar St. Elizabethport, N. J. A. Gallé, 237 Livingston St. Barberton, O. Botos Imre, 244 Mulberry St. Milwaukee, Wis. L. Horváth 619-3rd St. San Francisco, G. Fischer 883 McAllister St. Philadelphia, Pa. Frenzel 916 Randolph St. Buffalo, N. Y. J. Popovits, 394 Tonawanda St. McKeesport Pa. Debrecezy B. 143-2nd St. Baltimore, Md. L. Farkas, 914 E. Fayette St. New Brunswick, J. Kovács, 41 Somers St. Springfield, Ill. Szivós János, 805 N. 7th St. Cincinnati, G. John Juhász, 1941 Central Ave. Bridgeport, Conn. K. Weller, 53 Cherry St. Hartford, Conn. Lynn és Boston. Czapp István, 4 Selsbe Chicago, Ill. Böhm Fülöp, 303 Washington Boulevard Newark, C. Gurucz Pál. Diverson Ill. Janka István. Erie, Pa. Tóth Béla, 548 W. 19th St. Oakland és vidéke, Cal. M. Klein, 516 18th Street Oakland, Cal. Peoria, Ill. J. Takács, 625 Fishgate St. Columbus, C. J. Jergasits, 233-2nd St. Allegheny, Pa. H. Gyékis, 803 East St. North Tonawanda N. J. Ch. Mayer, 229 Fredericks St. Ezeknek kívül az egyes szervezetek által megválasztott ajóbiztosági tagok fel vannak hatalmazva előfizetés felvételéért nyugtázzák.

SZERKESZTŐI ÜZENET.

Szűcs Emil. A kérdéses közleményt a magyarországi vasutasok németnyelvű szaklapjából (Fachblatt der Eisenarbeiter) fordítottuk, ahol az névalírás nélkül jelent meg.

KIADÓHIVATALI ÜZENET.

Arbeiter-Bildungsverein, Wien. A beküldött \$2.42 megkaptuk, sziveskedjenek pontos címüket tudatni, hogy a lap küldését megkezdhesük.

Előfizetők figyelmébe! Gyakori eset, hogy lakást változtatnak és nem jelentik be azonnal új lakcímüket, miáltal a lap kézbesítése lehetetlen. Azért felszólítjuk mindazokat, a kik lakást változtatnak, hogy haladéktalanul jeleítsék be új lakcímüket, hozzátevé az előbbi címet is, mert ellenkező esetben a pontos kézbesítésért nem vállalunk felelősséget.

Előfordul, hogy az elvtársak beküldik a lap előfizetési díját és nem értesítenek a pontos címről, hogy a lap hová küldendő. Ezért felkérjük az elvtársakat, hogy a pénz elküldésénél értesítsenek a pontos címről, hogy a lap küldése akadályt ne szenvedjen.

Felszólítjuk mindazon lapkezelőket, kik a felvett előfizetési összeget még nem küldték be, hogy azt mielőbb küldjék be.

Lapkezelők figyelmébe ajánljuk a nyugtázást figyelemmel kísérni és az esetleg téves nyugtázást azonnal bejelenteni.

SZERVEZETEK FIGYELMÉBE!

A "Népakarat" 1907-iki évfolyama kötve \$2.50. Ajánlatos volna, ha a szervezetek könyvtáraik részére beszereznek.

NYUGTÁZÁSOK.

Uj előfizetők: \$2.00. J. Fekete, Chicago, J. Soos, City. J. Gombos, Marshfield.

\$1.00. Gy. Lukács, Newark, O., J. Belovay, W. Major, Dr. Koller, J. Warga, Cleveland, O. S. Acél, G. Lovas, Philadelphia. M. Horváth, Milwaukee, F. Savanyu, Uniontown. J. Szepessy, Cleveland. Magyar Önképző, Cincinnati. Gy. Tyavoda, Chicago, Ch. Szűcs, City.

50c. F. Schindler, S. Szentmiklósy, A. Varga, Cleveland. J. Libus, J. Nány, J. Pálffy, Cincinnati. F. Ellenbogen, City. J. Sipos, J. Répássy, Gy. Antal, Gy. Polonkay, B. Bárfay, Newark, O. F. Rakoncaj, L. Vlaszák, Chicago.

Folytatólagos előfizetők:

\$6.00. I. oszt. tagok után. \$2.00. J. Friedmann, Chicago. M. B. Sz. I. oszt., Brooklyn.

\$1.00. M. Somogyi, City. J. Radics, K. Nyilas, C. Nyerges, Cleveland. M. Polcsik, Milwaukee. A. Krucsó, Lorain, O. D. Bozzai, Pert Amboy. Ch. Weisz, K. Berki, Chicago. Zs. Székely, E. Liberty, A. Albényi, A. Molnár, Allegheny. G. Darvas, M. Székely, Brooklyn. J. Juhász, J. Szabó, J. Hovantzi, Cincinnati. J. Fekete, J. Wirth, J. Pfeifer, Ch. Pacanovsky, Newark, N. J. St. Pongráz, Ist. Németh, Newark, O.

50c. A. Waldmann, A. Galambos, Brooklyn. M. Frankhauser, J. Marák, Milwaukee. J. Kraehling, Steelton. R. Renner, Watsburg. J. Krajcsovits, Cleveland. W. Altmann, City. G. Besnyódi, Newark, O.

Pártadók:

XV. oszt. \$5.—, II. oszt. \$1.25. III. oszt. \$1.—.

Felülfizetés:

VII. osztály \$5.—.

HIRDETÉSEK.

(E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a kiadóhivatal.)

ÁRPÁD SZÁLLODA ORAVETZ ANTAL TULAJDONOS. 431 E. 6th St. New York. Magyar kuglizon. Uj Saloonunk NEWARKON van ORAVETZ ES LITVANYI cég alatt, 49 Mercer St. Newark, N. J. TELEPHONE 1421 R.

Empire Opera House ETTEREM, KÁVÉHAZ ÉS BOROZÓ 52-54 Second St., Passaic, N. J. Három nagy terem színelőadások, bálók, lakodalmak és gyűlésekre. Valódi magyar konyha. Hamisítatlan óhazai borok pohár és gallon számra. Illatos szivarok. Tiszta szobák és izletes étkek a nap bármely órájában. Nyitva éjjel és nappal. Vidékiek mindennemű utbaigazítást kaphatnak. Tisztelettel Molitorisz József.

Dr. S. Goldman egyedüli HAZAI MAGYAR ORVOS volt csász. és kir. katonaoorvos. 406 Grand St., Pittsburg, Pa. Közel a Courthoz Telephone P. & A. Main 883. Gyógyít mindenféle gyógyítható betegségeket. Tízkes női és férfi betegségeket gyorsan és biztonságosan a legszigorúbb titoktartás mellett. Nem csinál hümböget, nem küli orvososágot utánnel mellett anélkül, hogy azt kérné tőle. Nem hirdeti áraképeket és hamis bizonyítványokat. Minden betegségeket bizalommal forduljanak dr. S. Goldman-hoz. Iródokorok Naponta reggel 9-től este 6-ig. Vasárnap reggel 9-től 12-ig.

J. G. Grauer, 65-67 W. 140th Street Telephone, 899-J Harlem. C. A. Rathkopf, 107 Weirfield St., B'klyn Telephone, 1701-L Bushwick. Az ügyvédi iroda telefonszáma 4616 Beekman. GRAUER & RATHKOPF ügyvédek és jogtanácsosok 140 NASSAU ST., NEW YORK

Mrs. J. HOFFMANN, MAGYAR VIRÁGÜZLETE 971 SECOND AVE. 51. és 52. utca között N. Y. Elvállal mindennemű mulatsági dekorációk, lakodalmi csokrok és temetkezési munkák elkészítését. — Mennyasszonyi koszorúk nagy valóságban. Vidéki megrendelések pontosan eszkeztöztetik.

TAUB VILMOS magyar órák és ékszerész. Mindennemű hazai órák és aranyeműk javítását jóállás mellett elvállalja. Készletben tart hazai és amerikai órákat, ékszerket és egyleti jelvényeket. A New Yorki szocialisták kedvelt embere. Vidéki megrendeléseket, javításokat pontosan teljesítik. Szolid árak. 31 Ave. B., Near 3rd St. NEW YORK. Mindennemű LATSZEREK raktáron. Nagy képes árjegyzék úgy vidékre, mint helyben ingyen megküldetik.

BATHÓ ISTVÁN ELSŐRENÜ BORBÉLY- ÉS PODRÁSZTEREM 544 E. 6th Street, New York.

LETETBEN: HAJÓVAGY VASÚTI JEGY VÁSÁROLNI AZ ÖSSZES VONALON. - PINET KULCSE VAGY KÖZLEKŐI DOLGOK GYORS ELTÁJÉKOZTATÁSÁRA A LEGJÓBB IS A LEGTANÁCSOSABB FORDULNI DEUTSCH BROS BANKÁROKHOZ 319 E. HOUSTON ST. NEW YORK.

PROLETÁR-Étterem 106 Ave. B. alatt, a 7-ik utca közelében. Félhívom az elvtársak szives figyelmét, hogy van, ahol magyar konyhából kikerült izletes EBÉD VAGY VACSORA 15 CENT GROSSCH H., TULAJDONOS.

JOS. POKORNY 227 Ave. A, New York. KÉRJEN ARJEGYZÉKET importált hazai cimbalmok, clarák és más hangszerekről kották és iskolákra, óvodásoknyekre, pipákra és székerekről és az összes népszínházokról. Küldjön 3 centes bélyeget árjegyzékért.

Tartós és puha bőrből készült szép Divatos Cipők olcsó árban kaphatók a "UNION SHOE CO."-nál Ave B. cor. 4th st. NEW YORK.

"SZABADSÁG" vendéglő és étterem 512 E. 6th St., NEW YORK. MAGYAR ÉTTEREM ÉS KÁVÉHAZ GYÜLÉSTEREM. Kitiünö valódi magyar fajborok nagyban és kicsinyben. Mindennap zene. — Kiadó szobák. SIMON LAJOS tulajdonos.

"ATTILA HALL" 523 E. 6th St. New York. FISCHER JÓZSEF, tulajdonos. Magyar Bor és Sör Csarnok. Váradi és Pukaj Gyula I. W. W. cigány zenekarának irodája.

Egy cseppet a házba egy igaz mértékkel mért, fél gallonos korsó jó WHISKEY vagy BRANDY egy hónapig is eltart. Ládába csomagoltan az ország bármely részébe elküldöm saját felelősségemre \$1.50-ért. H. J. FRIEDMANN szeszestől kereskedő 874-76 GRAND Ave. Chicago, Ill.

Péter Lajos "Rákóczi Hall"-hoz címzett Vendéglő, Kávéház és Étterem. — 4-ik utca 197, New York — AJÁNLJA KITÜNÖ MAGYAR KONYHÁJÁT. Kitiünö italok. Kitiünö italok. Alkalmos helyiség mulatságok, lakadalom vagy hasonló ünnepélyre. A New Yorki Magyarjauk Szocialisták kedvelt gyűlési helye. Különböző munkás-lapok az elvtársak rendelkezésére állanak.

Magyar Kávéház és Billiard-Terem GÁSPÁR KÁROLY 529 East 5-ik utca, Avenue A és B között, New York.

Katolín János FÉNYKÉPÉSZ 3616 N. Broadway, St. Louis Képek felvétele BÁRMILY időben reggel 8 óratól este 8-ig rendelésenként KÉSŐBB is. Nagyobbtitkos, gombképek és képrámák kaphatók. Kis jegyek 28 db. 25. Kérem a magyarok pártfogását.

A. GROSSMANN MOSÓ-INTÉZETE 738 E. 9th st. N. Y. A ruhát elhozza s készen házhoz szállítja.

MAGER LÁSZLÓ MAGYAR étterem és kávéház 3729 S. Halsted St. CHICAGO, Ill. A So. Side szocialisták kedvelt találkozóhelye Jó ételek. — Tiszta szobák. — Felvilágosítással szivesen szolgálók. Az elvt. pártfogását kérem.

Bevándorlók figyelmébe ajánlja csinosan berendezett tiszta s jutányos áru SZOBÁIT ROSTASSY REZSÓ 513 E 6th St. "Népakarat" szerkesztőségével szemben. NEW YORK. Az elvtársaknak Magyar országból érkező leveleire díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajónál megvárom őket. ÉTTEREM ÉS KÁVÉHAZ a magyar nyelvű öntudatos munkások kedvelt találkozó helye. Izletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok. Bel és külföldi pártlapok. Feltétlen megbízhatóság.

HAJÓJEGYET HAZAI VONALON VAGY KÜLFÖLDI LEGBIZTOSABB ÉS LEGTÁNYABB KISS EMIL NEW YORK 104-BROADWAY

RIZSÁK JÁNOS közjegyző, pénzzsallító és váltó-intézet Főútlelet 127 Second St., Passaic, N. J. Saját ház.

PENET a legolcsóbban és leghatásosabban küld az ó-hazába. Pénz belyeget bármely hazai bankba kamatoztató belyeget elhelyeztet és a belyeget rövid időn belül kihatolom. Nemkülönb az ó-hazában, árváknak, kórházaknak, vagy magánosoknak elhelyezett összegüket, budapesti iródom után díjtalanul kihatolom, csupán a szükséges magyartulmások hitelesítéséért áramítok csekély díjat. HAJÓJEGYKET Európába és Európából Amerikába a legjobb hajóra adok el, az utasokat személyesen kísérem el a hajókra. CSOMAGOKAT az ó-hazából kihatolom vagy oda szállítok. OKIRATOK szakszerűen, a törvényeknek megfelelőleg állítanak ki és konzultálmag hitelesítetnek. Jogi, hagyatki, katonai, teleknyvi, nemkülönb hazai somma perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljárók. Minden ügyben, egy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb pontossággal írtam. UTBAIGAZÍTÁSSAL, tanácsal és felvilágosítással INGYEN készséggel és szivesen szolgálók.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6. sz. Fők-irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha, N. J., Wharton, N. J., — Franklin Furnace, N. J.

Weisler Jakob MAGYAR VENDÉGLŐJE és BOARDING HÁZA— 722—4th St. cor. Lloyd St., Milwaukee, Wis. A magyarok kedvelt találkozó helye.

PLAVECZKY A. magyar vendéglős 20 West St. Newark, N. J. A M. B. Sz. VII. osztályának gyűlési helyisége. A magyar munkásság kedvenc találkozó helye. Vidéki munkástársak kellő utbaigazítást nyernek. Magyar konyha. Szobák minden időben.

FINTA MIHÁLY BORBÉLY ÉS PODRÁSZ 516 E. 6th Street, New York.

JOS. BERLOCK FÉRFI SZABÓ 1118 Thirteenth Ave. East O. klna, C.

Telephone 1027 Orchard. Dr. BIEBER E. LAJOS magyar fogorvos 383 E. 8th Street Ave. C és D között New York

Ügyes magyar szülésznő Jergler Paula Budapesten az egyetemem vizsgázott és a budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlattal után tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington Boulevard, Pauline St. sarkán, Chicago, Ill. Telefon Seeley 3183.

L. gkedveltebb és legnépszerűbb Magyar Gyógyszertár a keleti oldalon ROTH SAMUEL gyógyszerész a Megváltóhoz 125 Ave. A. cor. 8th St., New York. Hazai és itteni receptek elkészítésére nagymérvű figyelmet fordítok és a legolcsóbb árban készítem el. Hazaiimportált szerek. Jánó paszta, Akacia, Liliom, Margit creme, Liliom, Schibuszki arckenőcsök. Liliom, Speick és Dr. Gross-féle szappan. Rhina Lujza és Poudre Boquet stb. Hölgypor. Kallidont. Brillantine tubusban. Továbbá Purgó. Maria Celli gyomorcsépepek. Importált csukamáj olaj, fehér fényű szőrp és párlat készítmények. Egri víz, sishor szesz, Dr. Kapossy-féle hajnövesztő öle. 8 tveg \$1.25. China vasbor 75c. 3 tveg \$2.—. — Gy. és kőszerek nagy választékban. Postai rendeléseket azonnal teljesítek a pénz előleges beklüldése mellett.